

## Jak na odpady na sběrném dvoře

Od počátku roku 2023 jsme občanům města Velké Meziříčí a místních částí začali vydávat identifikační karty. Tuto kartu si může zřídit každá domácnost a mezi členy domácnosti je přenosná. Pokud ji ještě nemáte, naši pracovníci Vám ji vydají na sběrném dvoře v běžné pracovní době. Nový systém digitalizace příjmu odpadů šetří čas pracovníků sběrného dvora i Váš, umožňuje vytvářet nejrůznější statistiky o odpadech, plnit zákonné povinnosti provozovatele nebo třeba vytvářet podklady pro následnou fakturaci. Na evidenční software je mimo karet napojena i mostová váha, která je v provozu od poloviny léta 2022. Pro správné zvážení je nutné se na váze jen chvíli zastavit, aby se údaj přenesl do programu, a vyčkat na znamení pracovníků sběrného dvora, že můžete pokračovat v jízdě. Kartičku navíc můžete mít naskenovanou v telefonu. Ušetříte si tak místo v peněžence nebo cestu domů, když si ji zapomenete vzít.

Pokud na sběrný dvůr jezdíte často, většinou už víte, kam které odpady patří. Pokud si však nejste jisti nebo jste u nás poprvé, pracovníci vám s roztříděním odpadů do jednotlivých kontejnerů pomůžou:

### **Autovraky a pneumatiky**

Náš sběrný dvůr je typem zařízení, které nesmí přijímat autovraky, a to ani jejich části. Pokud u nás budete chtít odevzdat část motoru nebo třeba dveře, bohužel neuspějete. Jako nebezpečný odpad přijímáme pouze motorové oleje, nemrznoucí kapaliny a brzdové kapaliny. Přijmout můžeme i autobaterie, jelikož ty se nepovažují za odpad, ale za tzv. výrobek s ukončenou životností. Stejně je to s pneumatikami. Kromě plášťů z bicyklů zde můžete odložit třeba traktorové pláště, pneumatiky z osobních automobilů, dodávek, přívěsných vozíků apod. Jedinou podmínkou je, že nesmí obsahovat disk nebo jinou výplň (např. být zalité betonem).

### **Kovy**

Můžete zde odevzdávat jakékoliv kovy, které se nevydají do kontejnerů rozmístěných po městě. Příjem kovů je podmíněn předložením občanského průkazu. Pakliže již máte vyřízenou kartičku na sběrný dvůr, tento údaj už máme v systému a odevzdat kovy můžete v jakémkoliv množství.

### **Polystyren**

Na sběrném dvoře přijímáme obalový polystyren. To znamená polystyren, který slouží většinou jako výplň krabic s elektrospotřebiči. Ten stavební se v malém množství dá přimíchat do odpadu, který je určen ke spálení, ve větším množství a pokud je znečištěn, už pouze na skládku.

### **Textil**

Veškerý dále použitelný textil a hračky lze zabalené odevzdat do zeleného kontejneru na sběrném dvoře. Následný odběratel si vše již přetřídí. Do textilního kontejneru nepatří péřové pokrývky, ty jsou z hygienického důvodu odstraňovány jako objemný odpad určený pro spalovnu.

### **Elektro**

Sběrný dvůr na Karlově je zároveň Místem zpětného odběru elektroodpadu. To znamená, že zde můžete odevzdávat veškeré elektro z domácností ať už se jedná o ledničky, mrazničky, pračky, sporáky, mikrovlnné trouby, vysavače, televize, monitory, počítače, klávesnice, tiskárny, nabíječky, prodlužky, sluchátka, reproduktory, svítidla, vánoční světýlka, elektrické ořezávkto na tužky, kulmy, fény,

elektrické zubní kartáčky, a mnoho dalšího, na co si jen vzpomenete. Především mrazáky a lednice před odevzdáním vyprázdněte!

Zvlášť shromažďujeme veškeré typy baterií, takže prosíme o jejich vyjmutí z elektrospotřebičů. Zářivky, žárovky, výbojky a další světelné zdroje, které nejsou poškozené, také můžete odevzdat do speciálního kontejneru.

### **Jedlý olej**

Odpad z jedlého oleje můžete vhazovat do nádob, které jsou rozmístěny po městě. Donést je můžete v plastových lahvích i k nám. U nás následně olej přelíváme do větších sběrných nádob, ve kterých si je přímo zpracovatel odváží.

### **Stavební odpad**

V současné době může každý člen domácnosti odevzdat na sběrném dvoře jeden přívěsný vozík suti měsíčně zdarma. Kolikrát na sběrný dvůr můžete přijet nám právě prozradí kartička, kterou byste měli při příjezdu předložit obsluze. Jako stavební odpad můžete odevzdávat beton, cihly, porobeton, keramické obklady, stavební izolace, a to buď samostatně nebo ve směsi. Možné je odevzdat i výkopovou zeminu a kamení. Stavební odpady nesmí obsahovat asfaltovou lepenku a eternit, případně obaly od stavebních hmot, ty jsou považovány za nebezpečné odpady a soustřeďují se zvlášť v kontejnerech.

Pokud potřebujete odstranit stavebních materiálů více, můžete tak učinit na skládce odpadů U Vysokého mostu. Areál čeká v letošním roce renovace a kartičku, kterou nyní lze nyní využít pouze na sběrném dvoře, budete moci uplatnit i tam.

### **Eternit a lepenka**

Asfaltovou lepenku shromažďujeme ve dvou otevřených kontejnerech a k jejímu odevzdání není potřeba žádné speciální opatření. To samé se nedá říci u eternitu. Ten musí být před odevzdáním zabalen. Kreativně se meze nekladou, takže můžete přivést eternitové desky vyskládané na paletě a obalené strečkou nebo jinou fólií. Menší kusy můžete napytlovat a případně odevzdat i v big bagu. Tento způsob je poslední dobou velmi populární a také jednoduchý na manipulaci. Ať už paletu nebo big bag obsluha sundá z přívěsného vozíku nebo vlečky vysokozdvížným vozíkem. V blízké době dokonce plánujeme poskytnutí big bagu zdarma, stačí se zeptat u obsluhy, jestli jsou zrovna skladem, vyzvednout si je předem a eternit v nich jen dovézt.

### **Nebezpečné odpady**

Přinést můžete veškeré obalové materiály od nebezpečných látek (barvy, laky, pěny, rozpouštědla, oleje apod.), tyto nádoby můžou obsahovat i zbytky látek, jen třeba na to obsluhu upozornit. Dále můžete donést jakékoliv emulze, motorové oleje, nemrznoucí směsi, brzdové kapaliny, rozpouštědla a kyseliny. Vše nejlépe v originálních obalech, případně plastových popsaných kanystrech či flaškách. Látky ve skleněných obalech hlaste obsluze. Hrozí jejich rozbití a vylití látky například během převozu. Na tyto máme speciální soudky. Látky hrozící vzplanutím (benzín, aceton nebo methanol), pokud možno, nenoste v nejteplejších letních dnech.

### **Dřevo**

V posledních dvou letech jsme zaznamenali zvýšený nárůst odpadního dřeva, který na sběrném dvoře odevzdáváte. Zvýšili jsme proto i četnost objednávek na odvoz dřeva ke zpracovateli. Je třeba, abyste dřevěný nábytek vozili v rozloženém stavu. Odevzdávat můžete povrchově neupravené dřevo, palety,

bednicí desky, dřevotřísku, dřevěný nábytek, OSB desky, lepené dřevo, dřevěné podlahy nebo třeba bedýnky na ovoce. Zpracovateli vůbec nevadí drobné kovové části, jako kličky nebo zámečky u skříní, plastové lišty nebo nožičky u nábytku či drobné textilní části.

Do dřevěného odpadu by však neměli přijít dřevěné okenní rámy, interiérové dveře a zárubně, MDF desky, impregnované a jinak povrchově upravené dřevní odpady (např. ploty, zahradní nábytek a domky), dřevovláknité izolační desky, laminátové podlahy, znečištěné palety, dřevo znečištěné asfaltem a parkety. Především pak sololitové a sololakové desky je nutno z tohoto odpadu vytřídit zvlášť. Tyto odpady neumí odběratel dřeva zpracovat a my je převezmeme jako objemný odpad, který je určený pro spalovnu v Brně nebo na skládku.

### **Objemný odpad**

Jelikož od počátku tohoto roku vozíme většinu komunálního odpadu do spalovny SAKO Brno, museli jsme tomu přizpůsobit i třídění objemného odpadu na sběrném dvoře. V zásadě ho nyní dělíme na spalitelný a nespalitelný.

Jako spalitelný objemný odpad lze zařadit veškeré výše jmenované dřevěné odpady, které nejsou vhodné pro další materiálovou recyklaci. Dále se sem hodí například sedací soupravy, matrace vč. chráničů, koberce, nábytek s textilním potahem a polstrováním, plastové nerecyklovatelné odpady (zahradní nábytek, poškozené květináče a truhlíky, plastové kancelářské židle, dětské hračky...), odpadní textil, shnilé kusy dřeva (maximální délky 3 m), dřevěné okenní rámy, interiérové dveře a zárubně, MDF desky, impregnované a jinak povrchově upravené dřevní odpady (např. ploty, zahradní nábytek a domky), dřevovláknité izolační desky, dřevěná okna (bez skelné výplně), sololitové a sololakové desky apod.

Jako nespalitelný odpad, který je i nadále ukládán na skládku, jsou zařazeny všechny ostatní odpady, které nelze materiálně ani energeticky využít. Jedná se například o linoleum, sanitární zařízení (wc mísy, umyvadla, vany), stavební izolace, pláště z bicyklu, plastová okna i s výplní, laminátové podlahy, znečištěné palety, dřevo znečištěné asfaltem a parkety, stavební plastové odpady (PVC potrubí, kbelíky znečištěné maltou, nopové folie, perlínka, různé lišty...) apod.

Objemný odpad dovezte vždy na sběrný dvůr, neodkládej ho na stanovištích pro tříděné složky komunálního odpadu. Tato stanoviště pro odkládání velkoobjemových kontejnerů nejsou určena a vy tak tvoříte tzv. „černou skládku“.

### **Velké množství odpadu**

Pokud však plánujete na sběrný dvůr odvézt opravdu velké množství odpadů naráz, je vždy lepší předem zavolat a domluvit se s pracovníky, aby měli volnou kapacitu v kontejnerech. Může se totiž stát, zvláště pak o víkend a pěkném počasí, že kapacity sběrného dvora budou již vyčerpány nebo vám nevezmeme všechny odpady. Pakliže potřebujete odstranit odpadu více (například při vyklízení pozůstalosti, stěhování, přestavbě apod.) a nechcete si objednávat kontejner, je vhodné již na počátku roztřídit odpad na spalitelný a nespalitelný. Spalitelný odpad pak odvézt přímo na Překladiště komunálních odpadů, které se nachází v areálu skládky. Jedná se o betonový box, kam zajedete nákladním autem, traktorem i autem. Nespalitelné odpady se budou i nadále ukládat na skládce, zde je ovšem nutné myslet na horší dopravní podmínky, nejezdit v době dešťů či sněhu, a zvolit větší a silnější dopravní prostředek než auto.

### **Firmy**

Firmy musí myslet především na to, že sběrný dvůr je primárně určen občanům města Velké Meziříčí a jeho místním částem. Podnikatelské subjekty zde proto mohou odevzdávat separované odpady (papír, plast, sklo, kov), nebezpečné odpady (obaly, barvy, lepenku, motorový olej apod.), dřevo a elektro. Přepravu nebezpečných odpadů je nutné navíc ohlásit do systému Sepno, tak učiníte v administrativní budově od 7,00 do 13,30 poté, co vám na sběrném dvoře vystaví zaměstnanci přebírací protokol. S sebou je nutné mít razítko a zapamatovat si SPZ. Objemné odpady, směsný komunální odpad a stavební odpady nelze na sběrném dvoře přijímat. Je to dáno především kapacitními důvody a také se na podnikatelské subjekty vztahuje mnohem více administrativy (smlouva, základní popis odpadu, průvodka na skládku a případně požadavek na výluhy z odpadu). I firmám vydáváme identifikační karty, vyřídit si ji můžete v administrativní budově.

### **Občané z okolních obcí**

Pro občany z okolních obcí pořádají obce svozy jak nebezpečných odpadů, tak objemných odpadů a elektra. Tyto mohou zdarma odevzdat do přistaveného kontejneru. Seznam odpadů, které lze odevzdat, vždy poskytujeme obci s rozpisem svozů. Stavební odpady, směsný komunální odpad a objemný odpad pak můžete vozit na Překladiště (spalitelné odpady) a na Skládku (nespalitelné odpady) za poplatek, který vám bude vypočítán na místě dle množství odevzdaného dopadu. Sběrný dvůr Velké Meziříčí není zapojen do obecního systému nakládání s odpady s žádnou obcí, takže ani zde nemůžeme přijímat odpady zdarma.

Dobrá rada na konec

A pořád platí – pokud si nevíte rady s nějakým odpadem, je nejlepší nám zavolat a spolu se již domluvíme na vhodném postupu.

Provozní doba sběrného dvora je:

Po-Pá 7:00 – 17:45

So 8:00 – 16:45